



若需更新寄件地址或改收取電子版會訊，煩請來電 (02)2555-8595 告知或 e-mail 至 pr@twrf.org.tw，謝謝！

重新出發

阿嬤家——和平與女性人權館 重新出發 婦援會邀您一同為性別、人權發聲

主題
報導

《超越時空的傷痛 不該被遺忘的真相》
814 國際「慰安婦」紀念日特別活動

婦援倡議

跟騷法三讀通過 性別暴力防治持續向前邁進

服務紀實

歲末感恩派對溫情滿滿 親子關係更緊密！

友援感謝

感謝有您的陪伴 與受暴婦女兒少 益齊走過 2021

婦援聲明

- 1 致捐款人的一封信

主題報導

- 2 《超越時空的傷痛 不該被遺忘的真相》
814 國際「慰安婦」紀念日特別活動

活動紀實

- 4 阿嬤家隆重開幕！煥然一新的女力展現 邀您共同為和平發聲

婦援倡議

- 5 跟騷法三讀通過 性別暴力防治持續向前邁進
6 零暴力的未來刻不容緩 婦援會持續奮鬥不間斷
8 《號召吹笛人》桌遊全新推出 婦援會邀您化身「友善路人甲」
9 「慰安婦」迷你策展教具箱校園推廣圓滿結束 性別人權議題教育紮根

服務紀實

- 10 歲末感恩派對溫情滿滿 親子關係更緊密

友援感謝

- 11 感謝有您的陪伴 與受暴婦女兒少 益齊走過2021

大事紀 & 活動預告

- 12 大事紀：2021年7月～2021年12月
活動預告：2022年1月～6月



發行人	葉德蘭	企劃 & 執行編輯	杜瑛秋 · 顏聖家
發行所	財團法人台北市婦女救援社會福利事業基金會	撰 稿	杜瑛秋 · 顏聖家 · 余嘉修 · 鍾惠慈 · 李雅君 · 林依潔
電 話	02-2555-8595 (幫我救我)	編 輯 小 組	杜瑛秋 · 顏聖家 · 余嘉修 · 鍾惠慈 · 李雅君 · 林依潔 · 胡毓庭 · 張鉸榆
傳 真	02-2555-5995 (我救救我)	美 術 設 計	林淑芬
劃撥帳號	1262716-4	印 刷	洵杰有限公司
戶 名	財團法人台北市婦女救援社會福利事業基金會		
登記字號	台灣郵政台北誌字第 755 號執政登記為雜誌 交寄行政院新聞局局版北誌字第 127 號 / 季刊		

致捐款人的一封信

支持婦援會、阿嬤家的朋友們新年快樂：

由於2021年上半年疫情嚴峻，婦援會只能電話服務受暴婦幼，暫停服務對象活動與性別暴力防治活動。2021年下半年8、9月疫情趨於減緩，婦援會與阿嬤家便緊鑼密鼓展開相關活動舉辦。受暴婦幼部分舉辦受暴婦女團體、親職講座、社區講座、親子團體、目睹家暴兒少團體、親子活動、童年目睹創傷復原線上課程和支持療愈團體，受暴婦幼透過上述活動參加得以擴展人際關係與紓解壓力。

婦援會開發「情緒與抒發牌卡」、「性別暴力防治桌遊一號召吹笛人」終於在下半年出版，並舉辦10場以上培訓課程和贈送牌卡、桌遊，讓參與學員可以帶回機構、學校、社區使用，每場會後對於訓練回饋平均滿意度高達4.5分。

阿嬤家一和平與女性人權館下半年完成「慰安婦」迷你策展教具箱，舉辦種子師資培訓後，進入國高中校園上課，結合人權與「慰安婦」事件歷史，搭配實際操作教具箱，學生普遍反映比純上課效果好，更認識與了解慰安婦歷史及與臺灣、國際的人權、性別暴力的關係。阿嬤家經過一年的籌備與展示規劃，11月26日終於重新開幕。新館雖然小但展示文物與內容可讓參觀民眾了解過去歷史，連結現在性別議題，進而引發共鳴與反思。常設展區以被害人觀點論述，阿嬤們生命史作為展示故事線，並用許多隱喻的元素展示，包括房子、茄仔袋、鐵網、繪本、聲音管子、蘆葦、蝴蝶等。同時常設展區新增阿嬤們的家庭教育與就業背景、慰安所的還原動畫、繪本、對日訴訟判決書、國際女性法庭的審判結果外，特展區更結合現代性別暴力議題#metoo 先行者、文晶瑩藝術家民眾參與藝術作品、號召吹笛人桌遊-友善路人甲互動活動等。

2021年下半年最振奮人心莫過於推動多年的《跟蹤騷擾防治法》通過，雖然新法尚有許多不足之處，相信未來可透過修法讓法更完備。疫情與數位發達，數位性暴力被害人求助案件逐月升高，再加上deepfake名人遭換臉事件、高嘉瑜立委約會暴力事件，婦援會、民團、立委提出立專法訴求，法務部也提出增修刑法。

婦援會衷心感謝所有愛心捐款者的支持與信任，也祝福大家在2022年心想事成，萬事如意。

婦女救援基金會 董事長 葉德蘭 敬上
執行長 杜瑛秋

《超越時空的傷痛 不被遺忘的真相》 814 國際「慰安婦」紀念日特別活動



■ 814紀念活動現場貴賓合影

歷史的創傷不該被遺忘 而是成為前行的力量

婦女救援基金會每年都會在8月14日國際「慰安婦」紀念日的時候舉辦不同形式的活動，今年由於館址搬遷以及疫情影響，特別選在新館舉辦「超越時空的傷痛 不被遺忘的真相」的紀念活動，這是阿嬤家搬遷到新館址之後第一次舉辦814國際「慰安婦」紀念活動，活動邀請國家人權委員會監察委員紀惠容、立法委員范雲、前立委暨律師尤美女，以及各政府還有民間團體代表到場，一同為性別人權議題發聲，婦援會也演出短劇，向阿嬤們獻上最誠摯的懷念。

三大訴求呼籲正視歷史 性別人權教育扎根

今年婦援會提出三大訴求：一、「慰安婦」一軍事性奴隸事件是台灣歷史一部分，應收錄到教材與書籍。二、「慰安婦」是人權與性別暴力議題，積極推廣國高中及社區。三、正視女性人權，政府應成立國家級性別人權館。

聯合國人權委員會（聯合國人權理事會前身）在1995年已經將「慰安婦」定義為「軍事性奴隸」，除了「慰安婦」的正名，婦援會今年第一大訴求就是要求「慰安婦」一軍事性奴隸事件納入台灣歷史，追求歷史事實與正義的浪潮下，這段真切的故事不能被抹滅跟遺忘。

而第二大訴求，婦援會計畫朝學校和社會永續傳遞、承續「慰安婦」、性別暴力、性別平權、身

體自主權、被害人權等相關議題，阿嬤家也將館藏與珍貴的史料做成「慰安婦」迷你策展教具箱，希望把「慰安婦」議題帶出博物館，走入台灣更多地區的校園中，將歷史結合性別平權等現當代議題，促進課程內容的延伸以及學習活動素材的運用。



■ 「慰安婦」迷你策展教具箱使用示範

第三大訴求，婦援會希望政府正視女性人權，長年以來公平與正義是人們追求的普世價值，但實際上對女性人權不公平，種種的壓迫與歧視並沒有消失，除了完善各項法令並建構良善的社會風氣，政府應成立國家級的「性別人權館」讓女性人權的推動不再只是口號，而是真正具有實質意義的行為，同時增加國際社會能見度。

以行動為阿嬤們獻上最真誠的懷念

為了紀念阿嬤，婦援會現場演出行動劇，講述在當年錯綜複雜的時空背景之下，正值青春年華的少女們是如何被拐騙到南洋擔任「慰安婦」這段辛酸的歷史，同時也對已經離開這個世界的阿嬤們獻上最深刻的懷念，並現場朗誦懷念文。



■ 行動劇演員手舉標語和貴賓合影



◀ 婦援會董事長葉德蘭分享《阿媽的秘密》民眾觀影感言



▶ 立委范雲盼大家了解性別暴力的影響

“阿嬤，妳們遭受各種歧視，展現不屈不撓的韌性。即使處在困境中，都能堅強、勇敢，以不同形式為女性人權發聲。妳們的精神正如壓傷的蘆葦，仍不折斷；將殘的燈火，不會吹滅。”

婦女救援基金會董事長葉德蘭說：婦援會是性別、人權議題的倡議團體，且在「慰安婦」的議題，婦援會一直是一個平台，同時面對諸多挑戰以及質疑，一路走來相當不容易。這次楊家雲導演在1998年所拍攝的紀錄片《阿媽的秘密》能夠登上影音串流平台，很感謝這13位阿嬤願意留下影音，讓我們在現在還能夠懷念這段歷史。

婦女救援基金會執行長杜瑛秋也分享台灣僅存一位「慰安婦」阿嬤的近況，雖然阿嬤年事已高，但已經施打疫苗而家人也妥善的照料。現在世界各國的阿嬤逐漸凋零，婦援會除了每年814持續舉辦活動、抗議以及要求道歉之外，更重要的是要怎樣把這段歷史記錄下來，今年在新館舉辦這個紀念活動，就是希望大家記住這段歷史。

立法委員范雲表示：婦援會邀我來「慰安婦」或是軍事性奴隸活動，我一定不會缺席，因為這是我們的歷史中非常重要的一頁，如果要防治性別暴力，最好的方法是了解跟認識過去的性別暴力對每個人影響。前立委暨律師尤美女也在這個特別的節日的時候致上最高的敬意，說：在當年對女性受害者這麼汙名的情況下，他們可以站出來，面對這樣的社會可以勇敢說出自己的遭遇，這樣堅持的精神即使阿嬤們走了，我們也會持續下去。

政府要重視並實際作為 成立國家級性別人權博物館

監察委員紀惠容以及台權會秘書長施逸翔都提出國家接手或成立人權博物館的重要性，紀惠容表示：雖然大家都倡議國家要接手把阿嬤家留下來，但國家要接手這樣規模的博物館有很多問題要處理，所以到現在都還沒有結果，但仍要堅持下去。施逸翔則說：如果民間都辦得到，政府更應該去做，讓女性遭受國家暴力的事實不被遺忘，並應該透過性別人權館的運作，進一步推廣深化各種性別平等與人權教育。



■ 監委紀惠容、台權會秘書長施逸翔都呼籲成立國家級博物館

阿嬤家隆重開幕！ 煥然一新的女力展現 邀您共同為和平發聲



▲ 開幕記者會上貴賓剪綵合影



▲ 常設展C區－我們就是她們

台灣第一座「慰安婦」博物館，「阿嬤家—和平與女性人權館」，因財務、疫情、租約的影響下，在2020年11月宣布暫時休館。歷經一年的努力，阿嬤於2021年11月26日在新館址重新開館，並舉辦開館記者會。立法委員范雲、立法委員王婉諭、台北市議員林亮君、前立委暨律師尤美女，以及文化部、文化局、國家人權館、司改會、台灣人權促進會等各大政府以及民間團體代表出席，到場共襄盛舉。

展區重新打造阿嬤的生命故事為主軸

阿嬤家新館分為常設展與特展區，常設展有四個展區。進入博物館的每一區都有設計師精心設計的「聲音管子」傳來阿嬤們的聲音，利用話筒的概念，讓大家彷彿穿越時空與阿嬤們對話，聽到阿嬤們的內心的聲音，參展民眾都能好好整理自己的思緒，並慢慢走入這歷史的長廊。

常設展區分為「認識年少的阿嬤們」、「誘騙與脅迫」、「我們就是她們」、「面對歧視的韌性」，每個區域都有不同的設計意象。展區的鐵網有如阿嬤們遭誘騙成「慰安婦」時，被禁錮的人生如牢籠般無法逃離；房子以及皮箱串聯家的意象，象徵劫難後終於回到家的溫暖以及封閉自我的衝突；阿嬤們的藝術創作更代表人生過程中面對歧視的辛酸，經過身心工作坊之後擁抱傷痛、接納過去。每個展區都有其傳達的深刻理念，參觀博物館的同時讓大家跟著阿嬤們的人生軌跡，一步一步感受他們的種種遭遇以及心境上的成長與改變。

阿嬤家首期特展：#MeToo先行者

#MeToo緣起於2006年，但阿嬤們於1992年現身記者會控訴日軍性暴力，後續引發其他阿嬤求助揭露過往受害經驗，阿嬤們可說是#Me Too的先行者，她們喚醒了世人，這是阿嬤對人類社會的貢獻！「#Me Too先行者」有五大主題，有「噤聲的受害者」、「發聲就是力量」、「父權下理想被害人」、香港藝術家文晶瑩的「釋色如果我是 III」展覽以及「號召吹笛人—友善路人甲活動」。

婦援會從民國81年開始「慰安婦」的調查服務至今，保存了5,042件「慰安婦」的相關影音、書籍，以及730件文物，並於105年12月10日成立台「阿嬤家—和平與女性人權館」，紀念並傳承這段真切的歷史。30年來婦援會經歷許多挑戰，但依舊沒有停下腳步，這份堅持也是向阿嬤們堅毅的精神致敬，婦援會誠摯邀請世界上所有的人，不分年齡、性別共同努力，讓歷史的傷痕化為和平的基石，實現平權、零暴力的美好未來。

阿嬤家 AMA MUSEUM
阿嬤家—和平與女性人權館

館址：臺北市大同區承德路三段32號5樓

營業時間：周二～周六 10:00～17:00

門票：30元/一人

連絡電話：02-25537133

★「團體參觀」、「團體導覽」請來電預約

營業資訊

#MeToo「先行者」

2017年美國製片人
Harvey Weinstein 因性騷擾及多起性騷擾
事件引發全球關注。阿嬤們於
1992年以「性暴力」後，繼續引
起國際社會關注。阿嬤們
的勇氣，她們喚醒了世人，
這是阿嬤對人類社會的貢獻！

阿嬤們的勇氣喚醒了世人，加害者對她們的
傷害不僅是肉體的傷害和自由的剝奪，最可
恨的是她們作為「人」的價值。只
有當她們被當作「人」來對待，重新奪回自尊並
發聲時，才真正成為一個有尊嚴的人。
#MeToo Pioneers

跟騷法三讀通過 性別暴力防治持續向前邁進

「性與性別」定義應明確
加強警政司法單位專業訓練

立法院於2021年11月19日三讀通過「跟蹤騷擾防治法」，明定跟騷八大樣態如監視、跟蹤、盯哨、守候、威脅、辱罵、歧視、用電子通訊設備干擾、要求約會等，使心生畏怖，足以影響日常生活或社會活動，跟蹤騷擾的加害人最重可以處5年有期徒刑。

婦援會2016開始推動跟騷法的倡議與立法，與各大民團經歷漫長的努力和奔走，以及朝野各黨將跟騷法列為優先法案，才能順利三讀，雖然法案已經順利通過，各方也肯定跟騷法的重要性，但部分內容還是有持續補強以及進步的空間。如「性與性別」的明確定義與範圍、需取得書面告誡才能進行保護令聲請、警察以及司法單位的加強訓練。

跟騷的構成要件要與「性與性別」有關，出發點是為了讓更需要的人獲得保障，但實務上是否將造成被害人難以舉證，有賴主管機關提出關於「性與性別」明確的定義與範圍，避免規範過於狹隘，而無法有效嚇阻跟蹤騷擾的行為。

此外，主管機關須立即著手各項配套與規劃，基層的人力以及資源分配也需要逐步調整到位，在法案施行之後各機關才能有效作業，讓跟騷法及早步上軌道。警政以及司法單位也要展開完整的教育訓練，有效宣導跟騷防治的觀念，如基層警員接獲民眾報案時能理解被害人需求，提供適切的協助，而非施行之後對法案了解不夠透徹，無法給予被害人立即且有效的幫忙；司法單位在案件審理時也可以快速地運用適當的法條，讓加害人得到應有的懲處，同時保障被害人權益。



▲ 跨黨派立委於三讀前夕共同呼籲法案通過

法案通過後持續監督修正 保障人民權益

本次法條三讀同時包含其他附帶決議也包含督導及推展跟蹤騷擾防制教育、協調被害人保護及相對人處遇計畫、被害人個人資料予以保密等，並提供被害人最直接的協助如人身安全保護、醫療以及心理輔導、法律訴訟等服務。法案施行之後我們也希望日後要研擬子法規或是相關作業程序時，要邀請民間團體、婦女團體共同討論，提供第一線的實務經驗及建議讓法案逐漸完善。

跟騷法的立法過程相當艱辛，起初各方共提出數十個不同版本的法案，在表決協商的過程大家都有不同的考量，各團體、黨團以及政院對跟騷行為的定義及範疇都有不同看法，在取得共識的過程中也花費相當多的時間與心力，2021年能通過立法無疑是各方合作的成果，也是人權保障的一大進步，婦援會將會持續監督法案的施行，為零暴力的友善社會持續努力。



▲ 婦援會執行長杜瑛秋出席《跟騷法》公民團體聯合記者會

零暴力的未來刻不容緩 婦援會持續奮鬥不間斷



立委高嘉瑜受暴事件震驚全台，面對毆打、限制人身自由、私密照威脅等如此嚴重的暴力行為，高嘉瑜選擇勇敢站出來求助，同時公開自己受到親密關係暴力以及數位性暴力的遭遇，令眾人相當不捨。但這樣的憾事發生時，仍有許多檢討及質疑被害人的聲音，凸顯社會對於被害人處境以及各種形式暴力的認知仍然相當不足。

為此，婦女救援基金會除了針對種種暴力行為發出多則新聞稿以及聲明稿，鼓勵被害人勇於求助，同時呼籲大眾不要譴責被害人，也受邀出席立法委員王婉諭召開的「性別暴力零容忍，一起做被害人的後盾」記者會以及立法委員范雲召開的侵害個人性私密影像立法記者會，訴求中央盡速面對制度漏洞，給予被害人更實質的具體改進措施及支持。

法案增修要因應時勢 民眾也能從自身做起

婦女救援基金會執行長杜瑛秋在「性別暴力零容忍，一起做被害人的後盾」記者會上表示，根據家庭暴力防治法第63-1條，約會暴力被害人求助後，僅有社工人員提供服務，包括協助分手討論、人身安全計畫因應、法律諮詢、聲請保護令等，但無法適用58條所訂定各縣市被害人各項補助。另外，婦援會所服務的數位性暴力被害人中，有將近五成被害人是屬於約會暴力，加害人透過各種方式取得被害人性私密影像，且不少加害人是慣犯。



▲ 婦援會執行長杜瑛秋出席記者會 期盼大家化身友善路人甲

成年被害人影像一旦上傳散佈，目前沒有任何法條可以要求業者將影片下架。在高委員的案件中，檢警迅速搜索扣押加害人的設備以保全證據，值得肯定，然而在婦援會實務經驗發現，一般成年被害人在報警後警方偵辦速度並無法達到同等程度，而目前只有修刑法是不夠，期盼能夠進一步有侵害個人性私密影像專法。

高委員遭監禁期間，飯店的工作人員如有發覺異狀，其實最有機會及時給予協助，婦女救援基金會一直在推行「友善路人甲」性別暴力防治，就是希望一般民眾都能發揮雞婆的力量，在第一時間終止暴力。

數位性暴力日趨嚴重 三大層面應重點關注

高嘉瑜委員的事件除了伴隨嚴重的肢體暴力，讓高委員不敢在第一時間求助的根本原因就是加害人持有被害人的性私密影像，進而威脅恐嚇。此案件凸顯被威脅散佈性



▲ 立委范雲和民間團體代表同呼籲侵害個人性私密影像專法盡速通過

私密影像的嚴重性，從去年南韓的N號房一直到前陣子Deepfake的換臉事件，都可以看到數位性暴力的案件發生時，被害人求助困難，也無法獲得完整保障跟資源協助，顯示現行法規在面對新型態的性別暴力已經無法妥善處理。

婦女救援基金會董事劉嘉怡律師在范雲委員舉辦的記者會上提出數位性暴力對被害人造成嚴重的身心影響，同時分析數位性暴力近年案量的增長，針對當前法令的不足，建議法律的架構從三大層面著手：

- 一、注重事前預防，而主管機關要積極提出因應數位性暴力的政策。
- 二、案件發生後立即有效的處理，如24小時內影像下架。
- 三、提供被害人完整協助，如充足的司法資源、律師陪同、社工陪同，因為依照當前法令，若被害人出庭需要社工協助時，在法庭上社工不見得被允許進入陪同。

遭逢性私密影像外流的被害人，最迫切的是「影像立即下架」，但目前的法條並不

完全適用於數位性暴力的案件，且罰則較輕也無法達到嚇阻的效果。所以除了《侵害個人性私密影像防制條例》專法盡速通過之外，現行的《刑法》、《家庭暴力防制法》、《性侵害犯罪防治法》都該因應當前的犯罪樣態進行增修，彼此配套處理才能讓被害人具有最完整保障。

除了法律的修訂，更要普及各類性別、網路以及數位公民教育，在科技發展迅速的同時，讓正確的法治以及教育觀念以及數位倫理向下扎根，婦援會也呼籲大家從自身做起，發現他人性私密影像時不點閱、不分享、不譴責被害人，一同打造友善的性別環境和社會風氣。



▲ 婦女救援基金會董事劉嘉怡律師針對數位性暴力案件分析並提出法律建議

《號召吹笛人》桌遊全新推出 婦援會邀您化身「友善路人甲」



▲ 杜瑛秋執行長向參與成員說明《號召吹笛人》桌遊規則

婦援會長期致力於親密關係暴力、目睹家暴兒少、數位性暴力案件，以及前台籍「慰安婦」服務，從實務中發現除了個案服務、法令倡議、人權運動推廣之外，更重要的是良好教育的基礎以及公民素養的提升。為此，婦援會今年度將長期的服務經驗整合，用桌遊的方式呈現，將暴力預防的理念以及各項性別人權的核心精神融入其中。

化身「友善路人甲」 適時察覺暴力徵兆

《號召吹笛人》是婦援會全新研發的桌遊，引介國外「旁觀者介入」概念，透過不同的暴力情境卡牌讓玩家們互動，希望玩家化身友善的路人甲，進而激發暴力覺察的敏感度以及事件發生時的處置作為，最終達到預防暴力的效果。

今年度《號召吹笛人》的培訓工作坊分為「玩法教學課程」與「種子師資培訓」，前者主要是邀請社區鄰里長、社區發展協會及樂齡工作人員參加；後者則是邀請教師、NGO或從事性別暴力防治等工作人員，婦援會希望暴力防治的精神可以在社區傳遞，桌遊也能成為專業從業人員在實務上可以直接使用的媒材。

教育推廣全台巡迴 參與成員給予正向評價

2021年8月~11月，婦援會辦理4場玩法教學活動、5場種子師資培訓，觸及共286位社區、校園及防暴機構等工作人員。整體的回饋顯示，滿分5分為標準，活動成效平均將近4.6分且活動滿意度高達9成以上；也有成員留言表示「透過桌遊方式了解、認識性別暴力，且大家集思廣益、更加認識解決問題的方式」、「針對性別暴力樣態說明詳細，對實務工作很有用」、「簡易的桌遊帶入友善路人甲的理念」等正向回饋。

教育推廣結束後，婦援會也在12月13日辦理種子師資檢討團體，分享今年吹笛人活動辦理的成效分析，也邀請6位曾參與過培訓課程，並運用吹笛人桌遊在實務場域的種子成員分享經驗，讓與會成員學習桌遊不同的使用方式，理解不同專業領域需注意的帶領技巧與設計規範，婦援會也將團體過程的回饋記錄下來，以利後續改良吹笛人桌遊及其教案，使桌遊與教案更加完整、適用於實務工作。



▲ 桌遊推廣前進社區，學員反應相當熱烈

「慰安婦」迷你策展教具箱校園推廣圓滿結束 性別人權議題教育紮根



▲ 校園巡迴教育推廣教學實況



婦援會舉辦《「慰安婦」迷你策展教具箱》成果發表會，邀請婦援會執行長杜瑛秋、阿嬤家博物館專員張圓媛、台大歷史系衣若蘭教授、台權會施逸翔秘書長、北門高中簡艾敏老師分享教具箱以及課程的設計理念與全校園推廣的經驗，希望將活動經驗傳承，讓性別暴力、人權等議題可以持續推廣。

婦援會首先於8月舉辦「帶阿嬤故事走出博物館，走入校園—性別人權教育推廣計畫」，的師資培訓研習活動，邀請學校老師以及教育人員參加，希望參加培訓的教師們能帶回教學現場供學生使用，讓更多師生可以參與此議題。之後更邀請台權會秘書長施逸翔擔任校園巡迴講師，和婦援會一起在9月-11月到全台9所校園進行教育推廣，共計有347位學生參與。

阿嬤家館員張圓媛公佈推廣課程的問卷調查，統計顯示婦援會至校園推廣的課程多為公民、歷史以及特團課程居多，婦援會回收學生們有效問卷274份的結果顯示，滿分5分的情況下總體平均滿意度為4.52。其中最多同學表示「教具箱活動讓大家容易理解老師想要傳達的內容」、「希望未來學弟妹也

能繼續使用教具箱上課」。而大部分教師對於這套教材也提出「能有效幫助老師們進行人權素養、歷史教學」、「會推薦其他教師使用本教材」等正向評價。

今年度為了讓更多不同的族群以及年齡層的民眾了解「慰安婦」議題，婦援會特別籌畫一系列的教育推廣活動，希望將「慰安婦」以及各項性別、人權議題帶出博物館走入校園、社區，並與當代議題結合激發出更多知識和反思。而去年暫時休館的阿嬤家，搬遷到新館址後也在11月26日正式開館，全新型態的阿嬤家將不僅是博物館，也預計成為和平與性別人權的教育基地，為零暴力的友善環境持續奮鬥。



▲ 與會成員交流各領域的教具箱操作經驗

👏 歲末感恩派對溫情滿滿 親子關係更緊密！

今年由於疫情影響，不管是工作、家庭等面向大家都改變了原本的生活方式，在這艱難的一年，婦援會堅守防疫的原則之下，依舊持續努力進行各項服務、倡議與活動。



▲ 聖誕烘焙趴現場和樂融融，活動相當圓滿

遭受親密關係暴力的被害人們及其目睹子女們，除須面臨種種危機狀況及身心壓力，還須面對訴訟議題、經濟困境、創傷復原、家庭成員關係修復等多重挑戰，身心俱疲的狀態下，被害人及其子女們難以有喘息的空間及機會。婦援會每年年底都會舉辦歲末感恩派對，讓個案們舒緩整年的辛勞，也用多元的方式放鬆緊繃的情緒，期盼藉由此活動增進彼此關係以及增加親子交流的正向經驗，同時達到身心放鬆之目的。

今年度目睹兒少組特別選在蛋糕DIY手作坊舉辦「聖誕趣玩烘焙趴」，邀請服務的對象一起同樂，參加活動的小朋友和家長都相當開心，活動中大家都仔細聆聽烘焙老師的教導，也認真研究每一個製作流程，而社工們在旁當起小幫手，現場相當



▲ 大家都非常用心參與DIY活動

溫馨。在聖誕節前夕大家都親手做出專屬於自己的蛋糕，在滿滿的歡樂氣氛之中活動也畫下圓滿的句點。

而親密關係暴力組的同仁們則是舉辦戶外活動，邀請婦女和孩子們一起到蠟筆觀光工廠一日遊，有別於先前幾場靜態活動如精油舒壓以及婦女保健講座，這次的活動包括觀光工廠導覽、DIY手作活動，大朋友小朋友們都非常認真參觀，也用心完成自己的作品。而正逢聖誕節前夕，婦援會也特別舉辦耶誕贈禮活動，讓這些辛苦、忙碌了一整年的親子們好好放鬆，同時也感受濃濃的聖誕氣息。

歲末年終之際婦援會感謝各方的協助，每一句感謝、每一個微笑都是我們持續前進的動力，新的一年也期許可以帶給這些親子更多的溫暖以及實際協助，希望可以幫助更多受暴婦女以及目睹兒少，為零暴力的友善環境多盡一份心力。



感謝有您的陪伴 與受暴婦女兒少

益齊走過 2021

文 / 企劃行銷組

2021年，我們仍經歷新冠肺炎疫情的考驗，攜手一同對抗疫情。但在警戒與疫情緩解之間，婦女兒少受暴與數位性別暴力事件卻未曾停止。尤其下半年多起跟蹤騷擾、小玉Deepfake事件、立法委員高嘉瑜遭家暴、永和家暴分屍案、數起恐怖情人暴力案件等，幾乎每天都有新的社會新聞或暴力事件發生。這更讓我們深深體會暴力防治以及性別人權的推動刻不容緩。

疫情的不確定性，嚴重影響社福團體的營運，婦援會的勸募收入也因此相較往年同期減少近30%。但我們仍心繫著服務對象的處境，調整服務模式，運用線上視訊關懷替代實體訪視，用寄送方式提供生活物資，同時提高防疫措施、設備與婦女兒少生活協助等相關經費，縱然因此讓婦援會在財務與資源更加拮据，但我們深知服務對象的困境與難處，與公益夥伴一起集思廣益，運用運用「數位化援助」、「公播宣傳」，虛實整合多方平台與集結資源，以成為支撐受暴婦女兒少的力量。

下半年的疫情慢慢獲得控制，我們也逐一恢復實體活動，為受暴婦女舉辦有關自我情緒與身體照護的婦女講座、一起手作蛋糕增添親子互動，更前往宜蘭蠟筆工廠歡度歲末感恩派對，讓大人小孩都有好好愛自己喘口氣的時刻。誠摯感謝持續支持我們的民眾與公益合作夥伴，在扶助對象失去了工作與生活依靠又面臨斷炊壓力之際，提供民生物資、捐款救助及公益活動協辦，我們點滴感激在心頭。

再次感謝與婦援會公益合作消費捐款的伯慶(股)公司、Spfloe思活，以及捐贈與協助

募集受暴婦女兒少生活物資的裕融企業(股)公司、天逸金融集團、艾絲資訊(股)公司、采達創形有限公司、愛飯團x竹南懷舊、里仁事業(股)公司、SoGo太平洋崇光百貨。同時與我們站在一起推廣性別暴力防治的7-ELEVEN、台灣大車隊、臺北市地下街場地利用合作社、臺北大眾捷運(股)公司。還有台新銀行公益慈善基金會「您的一票，決定愛的力量」與友達永續基金會的「2021圓夢計畫」，更是提供婦女兒少創傷復原、生活重建更多的能量。

回首2021年，因為有大家的支持與我們陪伴遭受親密關係暴力、數位性暴力及目睹家暴兒少一起度過生活中的大小關卡。2022年邀請各界持續與我們一起守護每份心與生命，在性別暴力防治與人權教育推廣的路上，攜手合作打造零暴力的友善環境！



▲ 感謝愛心廠商捐贈各項民生物資，也謝謝社工親送給個案

大事紀

大事紀 2021年7月~2021年12月

綜合規劃組

- 7/27 新聞稿【關心孩子的同時 女性的心聲有人聽到嗎？】
- 8/3 媒體採訪 - 鏡電視：月經貧窮
- 8/5 媒體採訪 - 聯合報：數位性暴力
- 8/24 《號召吹笛人》種子師資培訓（北區）
- 9/23 媒體投稿【誘拐裸照推陳出新 婦援會籲留意新型態數位打工詐騙】
- 9/27 刊物出版：婦援會訊No.98
媒體採訪 - 北都數位有線電視：婦援會服務
- 10/7 媒體採訪 - 鏡周刊：數位性暴力
- 10/19 新聞稿【小玉Deepfake事件】
- 10/22 專題演講 - 華江高中：數位性暴力
- 10/25 記者會【司改會《蹤騷擾防制法》】
- 10/29 媒體採訪 - 公視獨立特派員：數位性暴力
- 11/12 專題演講 - 大安高工：數位性暴力
- 11/17 專題演講 - 台北海洋科大：數位性暴力
- 11/19 新聞稿【《蹤騷擾防制法》三讀通過】
- 11/24 專題演講 - 台北海洋科大：數位性暴力
- 11/29 專題演講 - 中華大學：數位性暴力
- 12/1 新聞稿【約會暴力適用家暴防治法 可求助社工服務與聲請保護令】
媒體採訪 - Taiwan+：暴力防治
- 12/2 記者會【性別暴力零容忍，一起做被害人的後盾】
- 12/3 記者會【數位性暴力越演越烈 侵害個人性私密影像應儘速立法】
媒體採訪 - 民視異言堂：數位性暴力
- 12/7 媒體採訪 - 新新聞：高社經地位婦女受暴
研究訪談 - 景文科大視覺傳達設計系：數位性暴力
- 12/8 專題演講 - 警專：數位性暴力
- 12/10 新聞稿【世界人權日】
- 12/20 新聞稿【威尼斯國際美術雙年展參展藝術家爆性侵疑雲 婦團呼籲台灣代表資格需重新檢視！】
- 12/21 媒體採訪 - 原民台：排灣族藝術家性侵事件
- 12/28 研究訪談 - 世新大學新聞人報社：數位性暴力
- 12/30 媒體採訪 - 聯合報：原住民親密關係暴力

台北目睹兒組

- 1/13 台北目睹兒少組至台中國際婦女會宣講
- 7/14、26 目睹兒少初階、進階課程
- 7/16 媒體採訪 - 「愛在有晴時」直播節目
- 8/26-28 進擊的夏天青少年團體
- 8/21 親子活動 - 吉祥畫
- 9/4 目睹家暴成年受害者講座：創傷與依附關係
- 9/25 親子活動 - 家庭相框
- 10/16 親職講座
- 10/22 北投親子館宣導
- 10/30 童年目睹成年受害者講座
- 11/3、10、17、24 校園目睹兒童團體-百齡國小
- 11/3、10 校園輔導老師焦點團體

- 11/20、27 親子共玩工作坊
- 11/14 童年目睹成年受害者團體
- 12/4、11 親子共玩工作坊
- 12/6 研究訪談 - 景文科大視覺傳達設計系：目睹兒少服務
- 12/15 歲末感恩派對 - 聖誕烘焙趣玩趴

新北親密關係暴力組

- 9/4 婦女講座 - 情海在走·知識要有part1
- 9/25 婦女講座 - 情海在走·知識要有part2
- 10/3 兒童樂高工作坊
- 10/23~12/4 婦女團體
- 10/30 婦女身體保健講座
- 11/14 親子工作坊
- 12/6 媒體採訪 - 綺影映畫：親密關係暴力田野調查
- 12/11 歲末感恩派對

阿嬤家 - 和平與女性人權館

- 8/26、31 「慰安婦」迷你策展教具箱師資培訓
- 8/3 國際「慰安婦」紀念日徵文活動
- 8/14 國際「慰安婦」紀念日活動
- 8/17 「慰安婦」迷你策展教具箱發表
- 8/31 媒體採訪 - 公視：獨立特派員（阿嬤家）
- 9、10月 「慰安婦」迷你策展教具箱校園巡迴推廣
- 10/25 阿嬤家 - 和平與女性人權館試營運
- 11/4 團體參訪 - 明新科大
- 11/5 研究訪談 - 景文科大視覺傳達設計系
- 11/12 媒體採訪 - 公視：獨立特派員（教具箱校園推廣）
- 11/24 「慰安婦」迷你策展教具箱成果發表會
- 11/25 團體參訪 - 性平輔導團研習班
- 11/26 阿嬤家 - 和平與女性人權館開館記者會
- 12/10 團體參訪 - 新竹縣友善校園團
- 12/2 研究訪談 - 政大之聲：阿嬤家
- 12/23 團體參訪 - 八堵實驗小學



活動預告 2022年1月~6月

婦援會

- 2~3月 台北目睹兒少組 - 8次兒童團體
- 3月 台北目睹兒少組 - 成效評估專家會議
- 4月 台北目睹兒少組 - 親職講座
- 6月 台北目睹兒少組 - 辦理目睹兒少知能課程兩梯次



阿嬤家
AMA MUSEUM

敬邀大家蒞臨「阿嬤家——和平與女性人權館」

使用「五倍券」、
「藝fun券」與
「台北熊好券」
支持阿嬤家



備註：使用各票券一律不找零、換現，使用方法與期限請查閱相關規定。

郵政劃撥存款收據

注意事項

- 一、本收據請詳加核對並妥為保管，以便日後考查。
- 二、如欲查詢存款入帳詳情時，請檢附本收據及已填妥之查詢函向各聯絡郵局辦理。
- 三、本收據各項金額、數字係機器印製、如非機器列印或經塗改或無收款郵局收訖章者無效。

請寄款人注意

- 一、帳號、戶名及寄款人姓名通訊處各欄請詳細填明，以免誤寄；抵付票據之存款，務請於交換前一天存入。
- 二、每筆存款至少須在新台幣十五元以上，且限填至元位為止。
- 三、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 四、本存款單不得黏貼或附寄任何文件。
- 五、本存款金額業經電腦登帳後，不得申請撤回。
- 六、本存款單備供電腦影像處理，請以正楷工整書寫並請物折疊。帳戶如需自印存款單，各欄文字及規格必須與本單完全相符；如有不符；各局應婉請寄款人更換郵局印製之存款單填寫，以利處理。
- 七、本存款單帳號寫金額欄請以阿拉伯數字書寫。
- 八、帳戶本人在「付款局」所在直轄市或縣（市）以外之行政區域存款，需由帳戶內扣收續費。

交易代號：0510、0520 現金存款 0503 票據存款 2212 劃撥票據收
本聯由儲匯處存查 210X110mm(80g/m²)保管五年





用愛澆熄 ♥ 暴力遠離

信用卡扣繳授權書

※請填妥後以傳真或郵寄方式寄回即可
填表日期：_____年_____月_____日

※依據財團法人法第25條第二款之規定，本人 同意 不同意 以真實姓名公開徵信

勸募字號：衛部救字第1101360960號

收據抬頭	(生日) _____年_____月_____日		性別	<input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女 <input type="checkbox"/> _____
	身份證字號 / 統一編號			
收據抬頭及徵信名稱可以分別設定，匿名徵信可自行命名或由婦援以「好心人」名稱為您徵信，若您未做任何勾選，捐款將以同意公開徵信方式以真實名稱徵信				
徵信名稱	<input type="checkbox"/> 同上 <input type="checkbox"/> 匿名_____ (自行命名請填寫。或是 <input type="checkbox"/> 我要以「好心人」名稱)			
電話	(宅)	(公)	(傳真)	(手機)
地址	□□□-□□			
電子信箱				
捐款收據	<input type="checkbox"/> 年度寄送 <input type="checkbox"/> 按月寄送 <input type="checkbox"/> 不寄 (營利事業與機關團體之捐贈，請於2月底前將免扣繳憑單寄至本會)			
捐款金額	<input type="checkbox"/> 單次： <input type="checkbox"/> \$5000元 <input type="checkbox"/> \$3,000元 <input type="checkbox"/> \$2,000元 <input type="checkbox"/> \$1,000元 <input type="checkbox"/> \$500元 <input type="checkbox"/> \$300元 <input type="checkbox"/> 其他：_____元 <input type="checkbox"/> 每月定期： <input type="checkbox"/> \$1000元 <input type="checkbox"/> \$600元 <input type="checkbox"/> \$500元 <input type="checkbox"/> \$300元 <input type="checkbox"/> \$200元 <input type="checkbox"/> 其他：_____元			
信用卡捐款	信用卡卡號：_____ - _____ - _____ - _____ 持卡人姓名：_____ 持卡人簽名：_____ (同信用卡背面簽名) 填寫日期：_____ 有效期限：西元_____年_____月 發卡銀行：_____ 卡別： <input type="checkbox"/> VISA <input type="checkbox"/> MASTER <input type="checkbox"/> JCB <input type="checkbox"/> 聯合信用卡 ※異動資料、調整金額，敬請來電告知。於信用卡有效期限內，每月18號將固定扣款，遇假日順延。			
捐款用途	<input type="checkbox"/> 親密關係暴力服務 <input type="checkbox"/> 目睹家暴兒少服務 <input type="checkbox"/> 性別暴力防治及暴力預防推廣計畫 <input type="checkbox"/> 數位性暴力服務 <input type="checkbox"/> 「阿嬤家-和平與女性人權館」/人權教育推廣 <input type="checkbox"/> 不指定，支持本會			
捐款感謝禮	<input type="checkbox"/> 我不需要 <input checked="" type="checkbox"/> 單次捐款 2,000 元(含)以上或定期捐款200元持續達一年(含)以上 送 itp運動毛巾1條	<input type="checkbox"/> 單次捐款 3,000 元(含)以上或定期捐款300元持續達一年(含)以上 送 紅布朗 香醇黑芝麻粉 (500g)1罐	<input type="checkbox"/> 單次捐款 5,000 元(含)以上或定期捐款500元持續達一年(含)以上 送 GROWN ALCHEMIST 經典護手霜(20ml)1條	<input type="checkbox"/> 單次捐款 6,000 元(含)以上或定期捐款600元持續達一年(含)以上 送 伯慶 健康100 益生菌 1盒
※若無勾選視為不需要 ※ 贈品數量有限，送完為止。並將於扣款成功後，次月月底寄出。				
贈品地址	<input type="checkbox"/> 同收據寄送地址 <input type="checkbox"/> 另寄至：□□□-□□			
婦女救援基金會消息來源	<input type="checkbox"/> 曾參與婦援會活動 <input type="checkbox"/> 婦援電子報 <input type="checkbox"/> 婦援會出版品(婦援會訊、年報、文宣) <input type="checkbox"/> 網站(官網、FB粉絲專頁、奇摩公益網、智邦公益網) <input type="checkbox"/> google搜尋 <input type="checkbox"/> 其他網路平台 <input type="checkbox"/> 媒體報導 (<input type="checkbox"/> 報紙 <input type="checkbox"/> 雜誌 <input type="checkbox"/> 網路 <input type="checkbox"/> 廣播 <input type="checkbox"/> 電視) <input type="checkbox"/> 其他：_____			
資訊寄發	<input type="checkbox"/> 婦援電子報 (請提供E-mail信箱) <input type="checkbox"/> 婦援會訊/年報 <input type="checkbox"/> 不用寄發紙本自行上官網瀏覽			
其他捐款訊息	※郵政劃撥：戶名：婦女救援基金會，帳號：1262716-4 ※信用卡線上捐款：請上「婦女救援基金會」官網後點選『我要捐款』 ※便利商店：7-ELEVEN ibon、萊爾富、OK、等便利商店門市多媒體事務機捐款。 ※手機捐款：中華電信直撥51197；台灣大哥大直撥518034；亞太電信直撥59019。 ※填寫完畢後請傳真至(02)2555-5995 或郵寄至10363台北市大同區承德路三段32號5樓			 更多捐款資訊
亦可拍照或掃描 Mail至pr@twrf.org.tw 捐款專線:(02)2555-8595				

婦女救援基金會向您蒐集之上開資料，您同意本會於服務地區內，提供合於章程之目的、公益勸募條例需要之客戶管理、募款等相關服務，您可依個資法第3條主張查詢、刪除等所有權利。凡捐助本會均享有免費雜誌、電子報、活動訊息通知以及客製化服務，您亦可以電話、電子郵件向本會取消或恢復此服務。

110年7月版

婦幼復原之路邀您歲末送愛 友援相伴過好年

| 募集項目 |

過年紅包補助：每一人 600 元，共 20 人
年菜採買補助：每一戶 3000 元，共 20 戶
生活經濟補助：每一戶 2000 元，共 20 戶

| 捐助方式 |

官網、LINEPay 愛心專頁、五倍券



性別暴力防治與人權教育推廣 需要您的加入

支持阿嬤家 — 和平與女性人權館

轉帳、劃撥、五倍券、公益合作

ATM捐款：國泰世華 (013) 安和分行 (0279)
帳號／ 027033032205

劃撥捐款：台北市婦女救援基金會
帳號：1262716-4

五倍券：台北市大同區承德路三段32號5樓

公益合作：02-25557133#33、35

信用卡、數位支付



信用卡捐款
官網捐款



Line pay
數位支付